

PRECIO DE SUSCRIPCION
Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
PAGO ANTICIPADO
Un número suelto 0'10 pesetas
Anuncios y comunicados
Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRICION
PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica
Redacción y Administración
Calle Mayor, 41, Felanitx

EL Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

COMENTOS BREVES

POLÍTICA Y LITERATURA

¡A Dios sean dadas!
Ya eso de la «corrección de estilo» que dormía en el Reglamento del Congreso de Diputados españoles, es un hecho en varios puntos del globo.
¡Pobre D. Manuel del Palacio que tanto «refunfuño» contra ese tedioso estilo burócrata brutalmente estereotipado.
—¿Tú sabes— me dijo un día almorzando en la mesa de mi padre— por qué sufrí uno de mis traslados? Que te diga «este»— y señaló a papá— sí es cierto.
Y allí mis amados viejos me dieron las anécdotas más graciosas de sus vidas de empleados.
Una de las más saladas fué la polémica de D. Manuel con su Jefe.
—Y V. Sr. Palacio por qué no ha puesto aquí «del comun de Navalcarnero»?
—Porque yo no pongo «el comun» más que en un pasillo con ventanilla a un patio!
La cosa llegó a un alto Jefe, quien se apoyó en otro asunto baladí para vengarse de la rebeldía literaria del gran versificador cuya «insolencia» le escocía aún.
Entonces era Ministro de Estado un Grande de España muy chiquitín físicamente: el Duque de Almodovar del Rio y decretó la cesantía del insigne D. Manuel del Palacio.
D. Manuel con esa gracia privativa y ese estileto florentino hizo circular por el Ministerio primero y luego por España entera aquella cruelísima quintilla.
«Parece Grande y es chico,
fué Ministro porque sí
y en ocho meses y pico
perdió Cuba, Puerto Rico
a Filipinas y a mí.»

Pues bien; la bendita semilla de rebeldía hacia el cascote literario oficial fructifica verazmente.
Escuchad la hermosa disposición de Irigoyen declarando fiesta nacional el «Día de la Raza».
«Visto el memorial presentado por la Asociación Patriótica Española, a la que se han adherido todas las demás sociedades españolas y diversas instituciones argentinas científicas y literarias, solicitando sea declarado feriado el día 12 de Octubre y:
Considerando: 1.—Que el descubrimiento de América es el acontecimiento de más trascendencia que haya realizado la humanidad a través de los tiempos, pues todas las renovaciones posteriores se derivan de este asombroso suceso que al par que amplió los lindes de la tierra abrió insospechados horizontes al espíritu.
2.—Que se debió al genio hispano—al identificarse con la visión sublime del genio de Colón—efemeride tan portentosa, cuya obra no quedó circunscrita al prodigio del descubrimiento, sino que la consolidó con la conquista; empresa ésta árdua y ciclopea, que no tiene términos posibles de comparación en los anhelos de todos los pueblos.
3.—Que la España descubridora y conquistadora volcó sobre el continente enigmático el valor de sus guerreros, el denuedo de sus exploradores, la fe de sus sacerdotes, el preceptismo de sus sabios, las labores de sus menestrales; y con la aleación de todos estos factores, obró el milagro de conquistar para la civilización la inmensa heredad en que hoy florecen las naciones americanas.
Por tanto, siendo eminentemente justo consagrar la festividad de esta fecha en homenaje á España, progenitora de naciones, a las cuales dió con la levadura de su sangre y con la armonía de su lengua una herencia inmortal que debemos de afirmar y de mantener con jubilo reconocimiento.
El Poder Ejecutivo:
Decretos
Art. 1.—Declárese fiesta el día 12 de Octubre.
Art. 2.—Comuníquese, publíquese, dese al registro nacional y archívese.»
¿Qué pluma viril y culta volcó en pocas pa-

labras tanta bella Literatura en un Decreto??
En su Secretaría tiene Irigoyen gente de mucho mérito y fuese él quien lo redactase o quien lo aprobase, es para el Presidente de la República Argentina un galardón, romper la cursi y rancia literatura oficial en armonía con lo que tanta lucha costó a aquel gran español D. Manuel del Palacio quien tantas veces al hablarme intimamente de Buenos Aires, empañó sus sublimes azules ojos de poeta.....
ALEJANDRO BHER.

OFENSIVA Y CONTRAOFENSIVA

En la noche del miércoles, la situación era como sigue:
Los alemanes poseían una cabeza de puente de 12 kilómetros de extensión por tres o cuatro de profundidad, en la orilla sud del Marne. Esa cabeza de puente comenzaba en Jaulgonne y acababa en Monvoisin, al Oeste de Espernay. Contenidos al norte de Corde los soldados de Boehm, habían emprendido una penosísima marcha lateral por las dos márgenes del río, para desbordar, o rodear por Occidente a lo menos, la floresta de Reims, posición formidable que defendía el ala izquierda del ejército de Gourand.
En la madrugada del jueves, los ejércitos franceses mandados por los generales Mangin y Desghontes y un ejército americano de siete divisiones blancas y un regimiento negro, a las órdenes del general March, salieron de los bosques de Reiz y sus prolongaciones septentrionales y meridionales y precedido por numerosos carros de asfalto (800 han dicho los alemanes) se lanzaron sin previa preparación de artillería sobre el flanco derecho de Bohem, de Sotsons a Chateau-Thierry.
De un solo impulso rompieron la línea avanzada y el sostén y llegaron a las posiciones de la artillería de mediano y pequeño calibre. Tenía Boehm, además de miles de ametralladoras, unos 400 cañones entre el Marne y el Aisne.
Todo cayó en poder de los norte-americanos y franceses, que habían hecho a la caída de la tarde cerca de veinte mil prisioneros.
Las consecuencias de este terrible golpe no tardaron en dejarse sentir. Ludendorff debió emplear apresuradamente sus reservas estratégicas. Pero como no bastaran y los franco-americanos siguieran avanzando, ordenó evacuar la orilla sud del Marne y luego parte de la orilla norte con Heloup, Jaulgonne y Chateau-Thierry.
A la vez envió refuerzos considerables al sudeste de Reims. Quería sin duda amenazar peligrosamente la izquierda de Gourand formada por franceses y una división de Italia. Mas Foch había preparado la maniobra cuando vacilaba la línea franco italiana, bajo los repetidos asaltos alemanes, hicieron su aparición varias divisiones inglesas. Y estos elementos nuevos, conjuraron el riesgo.
Desde entonces, la batalla se ha transformado en una de acciones violentísimas de las retaguardias teutonas y de las vanguardias aliadas. Hoy viernes veintiseis de julio, día en que escribo estos comentarios humildes, los franco-americanos están por el Sudoeste, a cinco kilómetros de Fere-en-Tardenois (centro de las comunicaciones ferroviarias y de ruedo de los alemanes al Sud del Oeste), y por el Sud, a seis o siete. Una doble maniobra se efectúa con la regularidad de una máquina que apisona un terreno. Los soldados del Kaiser pierden cada veinticuatro horas dos o tres kilómetros; contraatacan de noche y retroceden de día. Y se empieza a creer en París y Londres que Ludendorff va a retirarse al camino de las Damas.
Sería lo más prudente que podría hacer.
El ejército de Boehm es atacado y cañoneado por el Sur, el Este y el Oeste.
El saliente del Vesle es un vastísimo y horripilante cementerio de alemanes. Los regimientos se funden en pocas horas bajo fuegos cruzados de intensidad inaudita...
Pero cabe preguntar si Ludendorff se atreve-

rá. La noticia de que la quinta ofensiva (la ofensiva de la paz) había acabado cediendo al enemigo victorioso cerca de setenta kilómetros de un frente de ochenta o noventa, causaría en Alemania un efecto aterrador. El partido Kuhlmann levantaría la cabeza. Los transaccionistas hallarían innumerables argumentos y la perspectiva de un quinto invierno de guerra, sin esperanza racional de triunfo, llenaría al paciente y sacrificado pueblo germano, de una consternación infinita...
FABLÁN VIDAL.

De La Última Hora.

EXPORTACIÓN DE VINO

Según las estadísticas oficiales de la Dirección de Aduanas, la exportación de vino tinto ordinario en pipas o vagones en depósitos, fué relativamente insignificante durante el mes de mayo, puesto que se redujo a 75.375 hectólitos, cuando en el año anterior alcanzó la cifra de 720.705, y en el antepasado de 332.989. Poco más o menos había sucedido en los meses anteriores, porque el total de lo expedido en los cinco primeros meses no pasó de 460.302 hectólitos, valorados en 11.507.250 pesetas, siendo así que en igual período del año precedente se facturaron hectólitos 2.362.332, que se valoraron en 59.058.300 pesetas.
Cuanto a la distribución y proporcionalidad de los envíos, tampoco se sigue la misma norma, pues hay notable baja en todos los destinos, excepción hecha de uno solo, en el cual se registra doble cantidad que el año pasado.
Francia es, por lo general, la que se lleva siempre la mayor cantidad, pero en este año se quedó a la mitad del otro, y sin comparación posible con lo que recibió el año pasado, en el cual se le remitieron 2.096.002 hectolitros, por valor de 54.402.350 pesetas, que se han reducido en este a 198.197 hectolitros, valorados en pesetas 2.712.425; lo cual quiere decir que de un año para otro, se han perdido 50 millones de pesetas en números redondos.
Escasa importancia tiene lo enviado a Inglaterra, que es casi lo mismo que el año pasado, ya que su valor no pasa de 83.650 pesetas. La partida más importante de este año, es la enviada al resto de Europa, que alcanzó la cifra de 302.721 hectólitos (en 1917 fueron 140.747), que valoraron en 1.568.025 pesetas.
Este aumento es debido a los exportaciones a Suiza por el puerto de Cante, en virtud del convenio autorizado.
La exportación a Cuba y Puerto Rico, vino a quedar en poco más de la cuarta parte (21.007 hectólitos, por valor de 525.175 pesetas) y la del resto de América quedó en la mitad (24.459 hectólitos por 511.475 pesetas) de lo enviado a Asia y Oceanía no hay que hablar, ya que todo su valor no pasó de 6.800 pesetas.
Los vinos blancos, finos y especiales, así como los aguardientes y licores, también están en gran desproporción respecto al año anterior.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PENINSULA

Santander 27.—Los tripulantes de la lancha Virgen del Puerto viéronse sorprendidos por la presencia de un tiburón, a una milla próximamente del faro del Cabo Mayor.
En los primeros momentos, los que iban en la lancha fueron sobrecogidos por la sorpresa. Dominados los ánimos, se prepararon todos para el apresamiento del submarino hallazgo. La lancha, dando un rodeo, procuró pasar inadvertidamente a su enemigo.
Dispuso todo lo conveniente para darle caza, y se le tiró un arpón, pero el cetáceo dió un coletezo tan fuerte, que estuvo a punto de echar un hombre al agua; más como el tiburón estaba herido, pudieron los tripulantes, con la ayuda de unos cabos, amarrarle y meterle a bordo. Sobre cubierta continuó dando coletezos, pero al fin murió.

El tiburón fué trasladado a la Estación de Biología marina para su estudio.

Se trata de un ejemplar «Cetorhinus maximus» de tres metros veinte centímetros de largo.

Al saberse la presencia del terrible pez tan cerca de la playa, muchas señoritas dejaron de tomar el baño.

—El ex ministro liberal don Amós Salvador publica en el periódico *La Mañana*, una carta abierta dirigida al señor marqués de Alhucemas.

Dice que es la primera de una serie que se propone escribir sobre la actuación del Gobierno nacional.

Se congratula de la formación del actual gabinete, que vino exclusivamente para remediar momentos difíciles porque atravesaba la nación; pero no por gobernar permanentemente.

El Gobierno se comprometió a desarrollar cuatro cosas y a la investigación de la riqueza; pero cuando se vote el presupuesto de 1919 el Gobierno tendrá que decir al Rey:—Cumplimos nuestro programa y dejámos al Gobierno que aseguró la vida política de nuestro país. En cuyo caso habrá hecho la que se llama una campaña redonda.

Termina diciendo: Después de esa retirada vendrá el cumplimiento del programa del partido para la gobernación liberal del Estado.

—El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* inserta una ley cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único.—El art. 2.º transitorio de la ley de 14 de febrero de 1907, estará redactado, por lo que respecta a la guardia civil, en la forma siguiente:

Las escalas de clases de la guardia civil serán separadas por armas, según pertenezcan a infantería o caballería, y las vacantes de alférez que ocurran en las plantillas de las escalas activas de dicho cuerpo, mientras no haya sargentos en condiciones de ascenso procedentes de la Academia especial, serán cubiertas por las clases de superior categoría de la guardia civil, adjudicándose en su totalidad, proporcionalmente al número total de clases en las diversas categorías que compongan cada escala, y dentro de esa proporcionalidad dando cada vacante al más antiguo de la escala correspondiente que reúna los requisitos que actualmente exigen las disposiciones vigentes o se señalen para lo sucesivo en los reglamentos que se dicten.

Las clases que asciendan a alférez con arreglo a esta ley, pertenecerán a la escala de reserva y prestarán servicio activo en las mismas condiciones y con iguales ventajas que las señaladas para los oficiales procedentes de la Academia especial.»

SECCION LOCAL

Las labores de trilla han sido este año de mayor duración y agobio que en otros, a causa de la abundancia de mieses y de la impropiedad del tiempo, que en bastantes días ha dificultado la penosa operación.

Con todo, la tarea está a punto de terminar, y la satisfacción del propietario no es completa. Los trigos, que se desarrollaron pomposa y lozanamente, habrán dado en paja un rendimiento crecido; pero en grano, no habrá pasado de una cosecha regular.

En las demás gramíneas la desproporción no es tan perceptible.

En la Junta general ordinaria celebrada el domingo último por la Caja Rural de Ahorros y Préstamos de esta ciudad, se acordó la amortización de 50 talones de depósito amortizables, correspondientes a la serie B, resultando designados por sorteo los que llevan los números 4, 8, 13, 25, 29, 32, 40, 56, 66, 75, 78, 80, 81, 82, 83, 87, 91, 103, 113, 114, 116, 135, 158, 170, 181, 189, 204, 215, 248, 271, 273, 278, 294, 296, 304, 315, 332, 338, 343, 346, 349, 354, 358, 384, 420, 428, 431, 439, 451 y 454.

También se acordó hacer una nueva emisión de 25,000 pesetas en talones de depósito amortizables en diez años, marcando la serie con la letra C y devengando interés a razón del 4 y medio por ciento anual.

Se advierte a los tenedores de esta clase de documentos, que la Caja Rural paga desde el 1.º del corriente los cupones de intereses y los reintegros de los talones amortizados.

A las cuatro de la tarde de ayer murió casi repentinamente, víctima de un accidente, el labrador Jaime Vicens Manresa, casado y de 47 años de edad, que vivía en la calle de Santañy n.º 10.

Estaba con otros ocupado en los trabajos de trilla, en el predio Son Pou, cuando se sintió súbitamente indispuerto. Sentóse a la sombra de un árbol, y a los pocos momentos moría sin que valieran de nada los auxilios que intentaron prodigarle sus compañeros.

El juzgado se constituyó en el lugar de la des-

gracia, ordenando el levantamiento del cadáver.

El desgraciado Vicens deja a su viuda con 9 hijos.

En la iglesia de San Alfonso se celebrará el miércoles próximo la fiesta de San Cayetano, en preparación a la cual ha empezado hoy, a las 7 y media, un solemne quinario que continuará los días siguientes a la misma hora. Por la noche se repetirá el quinario con exposición menor, excepto mañana que se hará por la tarde con exposición mayor y sermón.

El martes al anochecer se cantarán solemnes completas. El día de la fiesta, a las cinco, empezará un turno de misas; a las siete y media, misa de comunión general para todos los devotos del Santo Fundador; a las nueve y media, exposición del Santísimo, Tercia cantada y misa solemne, en la que se cantará la partitura de J. M. Ballvé, con sermón por un Padre de la Orden. Por la tarde, a las tres, Vísperas solemnes seguidas de un devoto Ejercicio a San Cayetano. Por la noche, exposición del Santísimo, Rosario, sermón, Te-Deum, Bendición y Reserva.

En este día todos los fieles que visiten la iglesia de los PP. Teatinos, pueden lucrar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias. Otra indulgencia plenaria pueden lucrar también todos los que llevan el Escapulario Azul.

El precio del almendrón ha mejorado un poco respecto de la semana anterior.

Hoy se paga en este mercado a razón de 65'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

Durante los días 6 al 11 del corriente inclusive, estará abierta en la Recaudación de contribuciones de esta ciudad la cobranza del tercer trimestre por territorial e industrial.

Por medio de bando se ha hecho público que desde el día 1.º hasta el 20 del actual estará abierta la recaudación voluntaria del tercer trimestre de los repartos sustitutivos de consumos.

Ayer falleció repentinamente en Palma nuestro amigo D. Miguel Moll y Garau, agente en aquella ciudad de la Asociación general de fabricantes de azúcar.

El Sr. Moll era muy conocido en Felanitx, por haber tenido abierta aquí, durante algunos años, una casa de comercio.

Descanse en paz.

Se ha ordenado a los Ayuntamientos que en todos los contratos que celebren o renueven en lo sucesivo con los médicos titulares, se incluyan las cantidades de cinco pesetas por cada 500 almas por el concepto de vacunación obligatoria y de revacunaciones que los médicos deberán practicar.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 27 de Julio de 1918

La presidió el Sr. Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas con asistencia de 10 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se acordó que la petición de Lorenzo Juliá Adover sobre abrir un portal en su casa calle del Convento, pase a informe de la Comisión de Obras.

También se acordó pase a informe de dicha Comisión la instancia de Miguel Mestre Fiol sobre abrir una ventana en su casa calle de Pinar.

Se nombró comisionado de este Ayuntamiento para la entrega de mozos en la Caja de Reclutamiento a D. Nicolás Ramis Ferragut.

Se aprobaron las cuentas municipales del año 1917, acordándose se expongan al público por espacio de 15 días.

Se acordó abrir la cobranza voluntaria del tercer trimestre de consumos del presente año desde el día 1.º al 20 de Agosto próximo.

Se acordó adquirir una bomba movida por motor eléctrico para colocar en la fuente que se construye en la Plaza dels Rossells.

Se dió cuenta de haber presentado la guardia rural dos denuncias contra otros tantos infractores de las Ordenanzas municipales.

Se alquiló el local de la Alhóndiga a Mateo Juan y a Miguel Mestre.

Se acordó formar expediente para realizar el descubierto del arbitrio Matadero correspondiente al año último y que se designen peritos para examinar los libros de contabilidad.

El concejal D. Juan Obrador pidió el dictamen de la Comisión sobre las obras que tiene solicita-

das Margarita Tauler en su casa calle de Morey número 3.

Y se levantó la sesión.

BANDO

Don Salvador Valls de Padrinas Pou, Alcalde constitucional de la ciudad de Felanitx.

Hago saber: Que las cuentas municipales del año 1917 se hallan de manifiesto al público a efectos de reclamación en la Secretaría del Ayuntamiento por espacio de quince días.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Dado en Felanitx a 28 de Agosto de 1918.— Salvador Valls de Padrinas.

Causa de muchos fracasos en el empleo de los abonos quimicos

XIII

Empleo irracional de los abonos minerales, aun siendo éstos de buena calidad.

Terminamos en el presente artículo las fórmulas de abonos dignas de ser ensayadas después de la guerra.

FORMULAS BUENAS DE ABONOS

Prados naturales.

I. Superfosfato de cal o escorias Thomas, 50 a 60 por 100; Kainita, 50 a 40 por 100.

II. Superfosfato de cal ó escorias Thomas, 80 ó 75 por 100; Sulfato de potasa, 20 ó 25 por 100.

En los prados de corte o siega, en que haya exceso de plantas leguminosas y escasez de gramíneas, será útil esparcir en primavera algo de nitrato de sosa.

Arboles frutales.

Superfosfato de cal 18/20 ó 16/18, 50 por 100.

Sulfato de amoniaco, 30 por 100.

Cloruro potásico, 20 por 100.

Arroz.

Superfosfato de cal 18/20 ó 16/18, 35 á 30 por 100.

Sulfato de amoniaco, 35 á 40 por 100.

Kainita, 30 por 100.

Observaciones: 1.ª Las fórmulas que anteceden se refieren a tierras de composición media; pero si se tratase de suelos arcillosos, podría disminuirse la proporción de abono potásico, aumentando la de los otros dos abonos.

2.ª Cuando se aplique nitrato de sosa en lugar de sulfato de amoniaco debe esparcirse siempre cuando las plantas se hallen en plena vegetación, no mezclándole con los demás abonos.

3.ª Para que los labradores conozcan cuáles son las fórmulas más económicas en las condiciones de sus fincas, deben establecer varias parcelas comparativas, modificando las fórmulas anteriormente indicadas.

AADEY.

LOTERIA NACIONAL

En la Administración de esta ciudad hay billetes en venta del sorteo del día 12 Agosto á 4 pesetas décimo.

HAY BILLETES DE NAVIDAD

AGRICULTORES

Vuestros terrenos de secano pueden convertirse en tierras de regadio.

Por medio del

BATHIDROSCOPIO,

aparato científico de reciente invención, investigador de aguas subterráneas, pueden averiguarse las corrientes de agua que existen en el subsuelo de cada finca.

El propietario del citado aparato llegará a Mallorca dentro de breves días, para verificar algunas investigaciones de aguas subterráneas en distintas fincas.

Los agricultores y propietarios de fincas que deseen saber si poseen agua en sus fincas pueden dirigirse a La Empresa Soler, Constitución 45 - Palma, que les facilitará más detalles.

VENTA DE UNA CASA

Se desea vender una casa de gran capacidad y con todas las comodidades apetecibles, situada en la calle del Mar y señalada con el número 7. Darán más informes en la misma.